



比赛现场



颁奖现场



男子乙组60米比赛现场

## 安徽射箭“射向光明” 首届省青少年射箭锦标赛在黄山市成功举行

□ 崔莉莉 记者 江锐 文/图

拉弓、瞄准、放箭。近日，2015年安徽省青少年射箭锦标赛在黄山市屯溪区人民广场收兵。这是射箭项目列入第十四届省运会正式比赛项目后的首场全省青少年射箭比赛，也是对全省射箭项目开展情况的一次全面检阅。来自全省9个代表队的130多名运动员，参加了甲、乙、丙三个组别共计20个小项的争夺，滁州、芜湖、合肥、蚌埠4支代表队表现出色，分享了本次比赛的全部金牌。

### 精心筹备，认真组织

“2013年我们在芜湖开展了一个射箭冬令营，当时参加集训的小选手们，训练都射不到靶子上。去年在合肥体育中心，我们举行了2014年安徽省青少年射箭比赛，比赛吸引了全省8个地市的138名选手参加。”省射击运动管理中心副主任韩承山告诉记者。

本次在黄山市进行的2015年安徽省青少年射箭锦标赛，是省体育局和省教育厅举办的全省青少年常规赛，可以说是全省青少年射箭的第一次正式比赛。由于是首次举办比赛，没有什么现成的模式和经验可以借鉴。承办赛事的黄山市体育局高度重视，他们克服对项目情况不熟悉、竞赛器材缺乏等困难，按照射箭比赛的要求，制定赛事筹备工作方案，精心组织，认真筹备，高标准地完成了赛事的各项准备工作。同时注意加强宣传，以“发展射箭运动，弘扬传统文化”为主题，积极寻求社会支持，为本次比赛提供了一流的竞赛场地和食宿条件，营造了良好的竞赛氛围。

省射击运动管理中心主任孙光伟表示，作为全省射箭项目的主管单位，省射击运动管理中心注重加强对赛事筹备工作的检查和督促，加大经费投入，购置了专门的射箭比赛发令计时系统，确保比赛正常有序进行。本次比赛得到了国家体育总局射击射箭运动管理中心的关心和帮助。比赛期间，邀请了射箭部的陈艳丽到赛区进行指导，请她向各市体校负责人以及参赛运动队的教练员们详细介绍射箭项目最新的国际国内信息，为安徽省射箭运动的发展出谋划策。

参加本次比赛的各支运动队纷纷表示，本次比赛赛事组织和赛场氛围十分热烈，极大地鼓舞了各队的参赛热情，回去后要认真学习规程规则，加强训练工作，提升运动水平。



比赛现场



全省九各市代表队参加

### 规模较大，水平提高

“本次比赛参赛队伍多、规模大、整体水平有提高。”韩承山介绍，全省目前开展射箭的10个市中有9个市参加了比赛，至于每个队的组成，基本是以学校、业余体校、单项协会等为主。像芜湖市是省内组建射箭队最早的地市之一，该市主要由事达中学组队参加。滁州主要由业余体校学生组成。合肥市之前就成立射箭协会，这次也是由协会组队参赛。

只要有时间，芜湖市事达中学校长范代宏都会带队参赛。2013年上半年，芜湖市体育局的领导向他透露，安徽省正在准备筹建射箭队，今后将面临着选拔省队队员的问题。由于射箭项目在我省的群众基础比较薄弱，事达中学作为一所新建的普通高中学校，有场地、有学生，不妨率先在学校里开展这项活动，争取为我省培养出一批优秀的射箭选手。更何况，作为一所普通高中，在学生中开展此项活动，不仅能锻炼学生体质，培养学生特长，今后学生还可以凭此技能参加体育类高考。双方一拍即合，达成协议，场地场馆和队员由事达学校提供，弓箭设备和教练由芜湖市体育局体校负责落实。该校拥有目前全省最好的射箭馆，是芜湖市青少年射箭训练基地。除了室内射箭馆，学校还在运动场上建起了室外射箭训练场。今年年初，国家体育总局最新命名10所“全国射箭重点学校”，芜湖市事达中学跻身名单中，成为本批次命名中安徽省唯一的一所学校。

高明和罗泉是芜湖事达中学两名高中学生，他俩告诉记者，他们每天下午第三节课后，都要训练两个小时左右。一到放长假，还要参加集训。由于专家指导有方，尽管学习射箭的时间并不长，但进步很快。

### 项目恢复，全省铺开

据悉，在上世纪八十年代安徽曾有个射箭专业队，后来因为项目调整队伍解散。从2013年开始，安徽就在着手准备省射箭队的恢复组建工作。相对于射击项目，射箭在场地、安全、投入等方面都要小得多。组建之初，首先是同省内一些地市签订了合作协议，配送了运动器材，然后在全省进行教练员培训。2013年底，在芜湖举办了一个射箭冬令营，当时有130多名小孩参加，虽然基本上都是刚刚接触射箭项目，但是大家积极性都很高。

孙光伟介绍，2013年射箭运动在安徽恢复开展，虽然时间不长，但是发展迅速。从最初的7个市开展这项运动，到今年已有10个市的青少年射箭运动员参加了全省首次射箭运动员注册，注册人数突破200人。我省开展射箭运动地域分布广，从最南面的黄山市到最北面的淮北市，安徽射箭运动的开展已经有了一个很好的开端。

两年来，省射击运动管理中心围绕射箭项目的推广和发展，有计划、有步骤地采取了一系列的工作措施，先后举办了三期全省射箭教练员培训；2013年在芜湖组织开展了全省射箭冬令营活动；2014年在合肥组织开展了全省射箭青少年比赛；组建了省级射箭优秀运动队，聘请了来自深圳的高级教练莫太基担任我省射箭专业队的主教练，组织开展了多轮射箭运动员集训工作，完成了在国家体育总局射击射箭中心的运动员注册工作；省射箭队伍建立以来，坚持以训练为核心，水平稳步提升，成绩进步明显，但和全国高水平队相比我们的差距还十分明显；2015年，射箭项目被正式列入全省青少年常规赛和2018年第十四届省运会正式比赛项目。

“安徽射箭队主教练莫太基，曾担任过深圳射箭队和国家射箭队教练，目前已经退休，安徽为了重组专业射箭队特意将其聘请过来。”韩承山介绍，今年省射箭队完成注册工作后，正式站在了全国射箭的赛场上，参加了多场全国射箭比赛。其中4月份在福建莆田举行的第一届全国青运会射箭资格赛中，我省小将应濠如、冯雅婧顽强拼搏，发挥出自身水平，获得了青运会的决赛资格。8月初在浙江举行的华东区射箭比赛中，我省小将陆鹏、孙雨获得混合团体第三名，这是我省选手首次获得大赛奖牌，陆鹏还获得男子个人淘汰赛第五名。

“射箭是一项群众喜欢的休闲项目，这个项目与体育产业结合，通过旅游、休闲进行推广，将很有前景。”孙光伟表示，“随着这项运动在我省的逐步深入开展，各市对射箭项目的重视程度在提升，运动水平在提高，器材设备在更新，参与人数在增加，这让我们对射箭运动在我省的发展前景充满了期待。”